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融入學習領域 自然 教學單元 捍衛科學真理的殉難者─布魯諾 

教學年級 國小五年級 教材來源 

康軒版自然五下第一單元 

自編(參考文獻列於後) 

教案設計者 陳河開 

融入教學

時間 

自然 2 節課、彈性時間 1 節課(共 120

分鐘) 

教學 

研究 

 人權教育 自然學習領域 

 能力指標 

2-3-1 瞭解人身自由權並具有自

我保護的知能。 

1-3-1-2 察覺一個問題或事件常可由不同

的角度來觀察或看出不同的特徵。 

5-3-1-2 知道細心、切實的探討，獲得的

資料才可信。 

6-3-2-3 面對問題時，能做多方思考，提

出解決方法。 

概念 人身自由、言論自由                        (若無則免填) 

人權概念

說明 

科學發展是一連串典範轉移的歷程，當舊的典範出現更多不適用的例

外時，勇於挑戰舊典範並提出新典範的人往往不見容於當時的社會，為維

護既有權力基礎，當權者以各種方式欲「消弭」這些不同的言論，包括查

禁相關書冊、監禁倡議人士，甚至羅織罪名剝奪其性命，嚴重侵害基本人

權。本教學方案探討哥白尼「地動說」在提出時受到教會的查禁，布魯諾

因宣揚其宇宙理論而公開質疑《聖經》與上帝，最後遭火刑犧牲生命的故
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事，突顯中世紀時期對於不同立場言論的排他性以及言論、人身自由的限

制與侵犯，最終介紹鮮花廣場上的紀念碑提醒言論自由保障的重要。 

配合五年級自然領域對於天文知識的學習進度，恰可以在布魯諾遭火

刑的 2 月 17 日配合實施，讓學童在學習科學知識的同時，認識一位咸少被

提及的科學家兼哲學家的生命故事，從中感受其對真理的堅持與所遭受的

不當對待，引導學童思考言論自由保障的必要。並且透過小組討論並評價

教會與布魯諾的作法，培養多面向的批判思考能力。 

對應總綱

核心素養 

面向 項目 說明 

自主行動 

A2 系統思考與解決問

題 

具備探索問題的思考能力，並透過

實作保障生活中言論及人身自由。 

溝通互動 B1 符號運用與溝通表達 透過社群互動主動分享學習成果。 

社會參與 C1 道德實踐與公民意識 

具備個人生活道德的知識與是非判

斷的能力，理解言論自由規範，培

養公民意識。 

社會參與 

C2 人際關係與團隊合

作 

具備理解他人感受，樂於與人互

動，以討論合作完成實作任務。 
 

   學習目標 

1. 能夠察覺人身自由與言論自由遭受侵害的影響。 

2. 能夠理解不同立場所堅持之價值信念，並能辨認合宜的處遇方式。 

3. 能夠說出設立紀念雕像的理由，並願意將故事分享給家人或同儕，推廣

言論及人身自由的重要性。 
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4. 能分辨言論自由的權利限制，並願意在日常生活中遵守界限並保障他人

言論自由。 

人權融入教學活動 教學資源 

時

間 

評 量 

學生 2~3 人一組；教師(以下簡稱 T)請學生(以下簡稱 S)； 

【】為教學補充說明；『』代表期望學生回答內容。 

 

---------第 1 節課開始--------- 

 (一)引起動機 

1.T 引導 S 閱讀自然課本第 24~25 頁<科學家小傳─哥白尼與

伽利略>(配合朗讀音檔)，並依課本內容延伸提問： 

【在 S 回答課本的提問前，T 先揭示引導提問(1)~(3)，並引

導 S 劃記文本相關文字】 

(1) 文章中哪些句子，可以顯示哥白尼的疑惑？對哪些知識產

生的疑惑？哥白尼如何面對自己的疑惑？  

【T 提示 S 從文本中找答案】『S 能夠指出哥白尼對傳統

「地心說」的疑惑，並經由親身長期觀測後提出「地動說」』 

(2) 伽利略為什麼受到不公平的待遇？這些不公平的待遇對

伽利略有哪些影響？ 

 

 

 

 

 

康軒電子書

語音檔 

五下康軒版

自 然 課 本

p.24-25 

口頭提問 

 

 

板書提問 

 

 

 

 

 

 

2 分

鐘 

 

 

1 分

鐘 

 

 

1 分

鐘 

 

 

 

 

 

能 夠 專 心 閱

讀 

 

 

能 夠 在 文 本

內 正 確 標 示

並正確回答 

 

能 從 文 本 中

列 舉 伽 利 略
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『S 能指出羅馬教會軟禁伽利略並禁止其公開發表研究

內容是對其不公平的待遇，而這些行為侵害了伽利略行動

與說話發表的自由』 

(3) 哥白尼與伽利略所支持的理論最後結局為何？ 

『S 能指出羅馬教會在三百多年後承認錯誤，並向哥白尼

和伽利略公開道歉』 

(4) 課本提問：看完這兩位科學家的故事，你得到什麼啟示？

如果你對別人告訴你的事情產生疑惑時，你會怎麼做？ 

『S 自由回答』 

2. T 補充說明：在科學知識的演進過程，一些理論被完全接受

往往要經過許多年，而期間發生的許多故事都是值得我們認

識並且流傳分享的，有一個發生在哥白尼與伽利略之間的故

事，也是因為這件事使得伽利略因為恐懼，到臨死前承認自

己出版的《關於托勒密和哥白尼兩天世界體系的對話》是錯

誤的研究，被釋放後不久去世的憾事。 

 

(二)發展活動 

1. T 揭示「捍衛科學真理的殉難者─布魯諾」故事簡報(附件 1)，

介紹布魯諾的學養過程以及當時兩大宇宙觀的歧視，T 運用

自然領域本單元的知識引導 S 理解二種天體運行觀。 

 

 

 

口頭提問 

 

 

自 然 課 本

p.25 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

自編故事簡

報 p.1-p.4 

 

 

 

 

1 分

鐘 

 

1 分

鐘 

 

1 分

鐘 

 

 

 

 

 

 

5 分

鐘 

 

遭 受 之 不 公

平待遇(學習

目標 1) 

能 從 文 本 中

找到答案 

 

能踴躍發言 

 

 

能專心聆聽 

(學習目標 1) 

 

 

 

 

 

 

能 專 心 觀 看

簡報與聆聽 
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【ppt 簡報第 1 頁～第 4 頁，T 依 ppt 順序播放並帶領 S 閱讀

簡報文字，簡略介紹故事的背景】 

2. T 說明布魯諾因為言論而被迫離開家鄉，在流浪各國的期間

不斷宣揚自己認為對的理論，也因此更加觸怒教會，直到最

後被逮捕監禁。【補充說明布魯諾曾有紮實的科學探究做為

知識養成訓練，藉由不斷與人討論辯論來不斷修正與增強自

己的信念。簡報第 6 頁強調被監禁 3 年後才開始審判】 

3. T 呈現布魯諾面對遭受教會監禁並脅迫改變想法的態度與

說詞，並且陳述最後審判結果與臨刑前情景。【強調布魯諾

臨刑前的話語，並揭示羅馬的鮮花廣場等相關照片】 

 

(三)綜合活動 

1. T 依簡報介紹完故事後，發下實作單(如附件 2)，依故事簡

報揭示提問內容，引導 S 討論。 

第一層次提問(思考與討論 1)，請 S 口頭發表意見。 

(1) 布魯諾的故事，跟我們自然科的哪個單元知識有關？ 

『S 能回答「美麗的星空」單元』 

(2) 為什麼教會認為「地球是宇宙的中心」這個想法很重要？ 

『S 能回答出上帝創造宇宙及萬物的相關內容』 

【T 補充中世紀以前教會將上帝與宇宙運作觀合一的說

 

 

故事簡報

p.5-p.6 

 

 

 

故事簡報

p.7-9 

 

 

 

 

 

 

故事簡報

p.10 

 

 

 

 

 

3 分

鐘 

 

 

 

5 分

鐘 

 

 

 

 

 

 

1 分

鐘 

2 分

鐘 

 

 

 

能 專 心 觀 看

簡報與聆聽 

 

 

 

能 專 心 觀 看

簡報與聆聽 

 

 

 

 

 

 

能正確回答 

 

能踴躍發表 

 

能專心聆聽 
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法】 

(3) 面對與自己的意見不同時，教會與布魯諾的作法各是如

何？ 

【T 發下實作單，每組 1 份，請 S 將討論的結果記錄在問

題 1(教會與布魯諾面對不同立場宇宙觀時的做法)】 

(S 各組寫完問題 1 即可) 

(4) 為什麼贊成地球繞行太陽轉動的天文學家不敢說出自己

的想法？ 

『S 能理解天文學家因為害怕遭受教會逮捕而不敢說出

自己想法的心情』 

【T 補充說明當時對於地動說仍然有許多無法解決的破

綻(例如軌道是圓的)，使得社會大眾對於地動說的理論仍

然相當存疑】 

2. T 揭示第二層次提問(思考與討論 2)，請 S 口頭發表意見。 

(1) 如果內心有一些想法而不敢說出來，可能有哪些原因？ 

『S 自由回答』 

【T 引導 S 就自己的生活經驗回答，例如怕被同學笑、怕

被指責、不知道該不該講…】 

(2) 布魯諾被迫離開家園時，你認為他喪失了哪些基本權利？

『S 能從食衣住行等各方面思考布魯諾所喪失的各項基

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

故事簡報

p.11 

 

 

 

 

 

 

5 分

鐘 

 

 

 

2 分

鐘 

 

 

 

 

 

2 分

鐘 

 

 

 

3 分

鐘 

 

能 參 與 討 論

共 同 完 成 實

作單問題 1 

 

 

能 踴 躍 發 表

並 歸 納 出 原

因(學習目標

1) 

 

 

 

 

能 踴 躍 發 表

意見 

 

 

能 踴 躍 發 表

意見(學習目
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本需求』 

【T 引導 S 從生活的各層面去思考，並且協助 S 歸納】 

---------第 1 節課結束--------- 

 

課前準備：蒐集各組未完成之實作單 

---------第 2 節課開始--------- 

 (一)引起動機 

1. T 揭示上一節課各組對於實作單問題 1 的答案，尋求答案的

共識方向。T：讓我們來看一看各組對問題 1 的看法。 

【T 引導討論並協助 S 歸納成以下二大項】 

(1) 教會對布魯諾的言論採禁止的態度，包括逮捕、監禁、逼

迫其放棄思想。 

(2) 布魯諾對教會捍衛的思想，到處找僧侶教士辯論，提出各

種觀察的數據與運用科學邏輯推理來證明自己理論的合

理性。 

 

(二)發展活動 

1. T 揭示故事簡報第 12 頁之第三層次提問(思考與討論 3)，引

導 S 小組內討論。 

(1) 利用把人關起來的方式使人閉嘴，這種方式侵害了人的哪

 

 

 

 

 

 

 

各組實作單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

故事簡報

p.12 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分

標 1) 

 

 

 

 

 

 

能 踴 躍 參 與

討論 

 

各 組 能 夠 針

對 歸 納 內 容

調 整 實 作 單

問題 1 內容 

 

 

 

能 踴 躍 參 與

討論 
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些基本權利？ 

『S 能回答出「自由」、「說話的自由」、「行動自由」

等與人身自由、言論自由相關的詞語』 

【當 S 講到人身自由與言論自由等相關字時，T 隨即在黑

板上寫下關鍵字，歸納人權價值】 

(2) 義大利政府為什麼要幫布魯諾設立紀念碑？用意與目的

是什麼？ 

『S 能回答設紀念碑的意義在於提醒後人不要忘記這一

段歷史，避免因為無法包容不同意見而限制言論自由或侵

害基本人權』 

【T 引導 S 思考，紀念碑設在其遇害的地點，讓每一位到

訪的遊客都能夠認識這一段歷史，是一種以教育推廣來避

免歷史錯誤重演的方式】 

2. T 請 S 再拿出實作單並揭示故事簡報第 13 頁，針對問題 2、

問題 3 之討論填寫方式，並說明小組評價的製作方法。 

『S 依照小組討論結果記錄在實作單』 

(1) 問題 2 之「可能的傷害」指的是教會對布魯諾的處置可能

造成的傷害；「可能的後果」指的是布魯諾對於堅持自己

的想法並找人辯論的做法，可能造成的後果(是對布魯諾

好的結果？還是壞的結果？) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

故事簡報

p.13 

實作單 

 

 

 

 

鐘 

 

 

 

 

5 分

鐘 

 

 

 

 

 

 

12

分

鐘 

 

 

 

 

能正確回答 

能 專 心 聆 聽

他人發表(學

習目標 1) 

 

能 踴 躍 參 與

討論 

能 歸 納 出 紀

念 碑 的 設 置

意義(學習目

標 3) 

 

 

能 與 同 儕 合

作 共 同 完 成

實作單 

能理解問題 2

題幹內容 

(學習目標 1) 
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【T 提示 S 根據小組內對問題 1 的答案進行討論與記錄】 

(2) 所謂的價值，就是指雙方各自認為最重要的事情。 

【T 巡視各組，引導 S 歸納價值詞語】 

(3) 小組評價是針對教學及布魯諾雙方的做法與理由，分別列

三個角度來思考，請同學討論各項指數的內涵，給予公正

的評分。 

 

(三)綜合活動 

1. T 請各組輪流將實作單的內容呈現報告，S 報告的重點在於

小組共識對問題 2、問題 3 以及雙方評價的結果與理由。(每

組 2~3 分鐘) 

【T 可利用實物投影機或者手機拍照後統一揭示，各組報告

的過程 T 與聽眾確認是否完全了解報告者的內容】 

2. T：有沒有哪一組要補充 6 項評價分數的理由。 

【讓小組 S 進行補充】『S 自由發表』 

3. T 揭示課後作業與發下紙本閱讀單(附件 3)，並說明課後作

業內容。課後作業：1.完成問卷。2.分享給更多人。 

(1) 再讀一次布魯諾的故事(如閱讀單內容)，就你的認知完成

問卷。 

(閱讀單網址 http://ho-kai.blogspot.tw/) 

 

 

 

 

 

 

 

 

已完成之實

作單 

 

 

 

 

 

故事簡報

p.14 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8 分

鐘 

 

 

 

2 分

鐘 

3 分

鐘 

 

 

 

 

能理解問題 3

內容(學習目

標 2) 

能 參 與 討 論

尋求共識 

 

 

能 快 速 選 出

代 表 上 台 報

告 

能 專 心 聆 聽

他組報告 

能踴躍發表 

 

能專心聆聽 

 

能 理 解 作 業

要求 
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【T 可以將文章內容複製貼於個人教學網站，並複製

google 表單做為網路問卷填答，亦可發放紙本問卷替代】 

(2) 將紙本內容(布魯諾的故事)介紹給家人或其他同年齡的小

朋友知道(聽過者簽名)。 

(3) 家裡可以上網的同學，可以上網填問卷，不須繳交紙本。 

(4) 分享推廣方式(擇一)： 

A.以轉貼或轉寄的方式分享給自己的好朋友。 

B.將自己的感想留言在故事下方。 

【T 向 S 宣佈，會利用一節早自修或彈性課程時段，公開

討論各位同學的問卷內容，並請同學分享心得】 

【T將各組實作單貼在海報上公開展示，提供S相互觀摩交流】 

---------第 2 節課結束--------- 

 

 

課前準備：回收 S 之紙本問卷，與線上問卷整合。利用彈性

課程或空白課程時段實施第 3 節課。 

---------第 3 節課開始--------- 

(一)引起動機 

1. T 揭示教學網站之學生留言情形，藉由共同檢視引起 S 的與

趣與討論。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教學網站之

留言或紙本

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 分

鐘 

 

 

能 理 解 作 業

要求 

 

 

 

 

 

 

能 於 課 後 主

動觀看檢視 

 

 

 

 

 

 

能 專 心 聆 聽

與 欣 賞 同 儕



11 
 

【公開表揚有留言回饋心得的 S】 

2. T 調查回去有將布魯諾的故事介紹給家人或同儕的人數，請

S 說一說對方聽完的反應。『S 自由發表』 

 

(二)發展活動 

1. T 揭示問卷各題項實際勾選的人數。 

【T 可善用 google 表單自動統計的功能，逐條檢視填寫之

百分比，做為檢視教學效果之指標】 

2. T 針對問卷逐條討論是否該勾選，並請 S 說明理由。 

(1) 讀完布魯諾的故事後的啟發，當我們面對別人發表一些自

己無法認同的想法時，可以採取下列哪些作法？ 

請對方再多提供一些例子或證據，來使自己信服。 

□以暴力或威脅的方式，使對方因為害怕而閉嘴。 

自己努力搜集相關資料，在公開的場合來證明自己想

法的合理性。 

□以金錢或利益的方式來拉攏賄賂，使對方改變立場與想

法。 

□找對方其他把柄，在網路攻擊對方，證明他是錯的。 

鼓勵持不同意見的人寫下完整的理論，讓更多人知

道，引起更多關注與討論。 

閱讀單簽名 

 

 

 

 

問卷填寫摘

要 

 

 

問卷內容

(問題 1) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12

分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

答案 

能踴躍發表 

(學習目標 3) 

 

能 專 心 聆 聽

與 欣 賞 問 卷

結果 

 

能 踴 躍 發 表

意見 

(學習目標 2) 
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向對方表明，自己雖然還是不同意他說的，但是尊重

他人的言論自由。 

保持冷靜不做回應，繼續觀察這個理論的後續發展 

【T 逐條討論是否應該勾選，並請 S 說明理由，最後 1 個

選項(紅字)沒有固定答案，可請 S 充份表達意見】 

(2) 義大利政府為布魯諾在殉難的地點設立紀念碑，最主要的

理由是什麼？ 

『S 能寫下具有「提醒後人」、「教育」、「保障言論自由」

等人權價值的文字』 

【T 揭示 S 的答案，選擇填寫內容較接近人權價值者進行

口頭表揚】 

(3) 請查查看，在我們國家的發展歷史，有哪些人也為了捍衛

言論自由而犧牲個人的基本權利？【T 揭示 S 作答情形】 

【T 就 S 填寫的內容事先查詢資料確認，將符合的人士相

關事蹟歸一類；將具有爭議或非本國人士歸一類】 

『S 可以寫下鄭南榕、雷震、林茂生…等較符合的人士』 

【T 提供周子瑜舉國旗事件，探討其是否受到權利侵害】 

3. T 請 S 簡單說一說國內捍衛言論自由人士的事蹟。 

『S 可簡略說出相關事蹟』【T 視課程時間予以補充】 

 

 

 

 

 

 

問卷內容

(問題 2) 

 

 

 

 

問卷內容

(問題 3) 

 

學生問卷作

答內容 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 分

鐘 

 

 

 

 

8 分

鐘 

 

 

 

 

2 分

鐘 

 

 

 

 

 

 

能正確回答 

(學習目標 3) 

 

 

能 欣 賞 同 儕

表現 

 

能 專 心 聆 聽

與 欣 賞 同 儕

作答結果 

(學習目標 1) 

 

能踴躍發表 
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(三)發展活動 

1. T 特別說明具有爭議人士之相關事蹟並解釋為何無法符合

原因─言論自由的界限。 

【T 舉球類運動設界限與規則的目的，是為了保障每一位參賽

者能夠公平比賽，一旦超出了界限，那麼參賽者就喪失行使

球技的權利與自由】 

2. T 請 S 說說看言論自由的界限。 

『S 能說明言論自由的界限即是不要傷害到別人或團體』 

【T 引導學生思考，講了什麼話就超越言論自由的界限？】 

3. T 逐一檢視具有爭議人士之言論是否超越言論自由的界限。 

【T 可提供網路發言不當的案例(例如郭冠英)，探討其言論傷

害的層面】 

4. T 請 S 說說看在日常生活中要如何保障自己與他人的言論

自由。 

『S 能說出具體的生活實踐』 

---------第 3 節課結束--------- 

 

 

T 板書(球類

運動的界

限) 

 

 

 

 

 

T 板書 

 

 

T 板書 

 

3 分

鐘 

 

 

 

2 分

鐘 

 

5 分

鐘 

 

2 分

鐘 

 

能 專 心 聆 聽

並參與討論 

(學習目標 4) 

 

 

能踴躍發表 

 

 

能 正 確 說 出

言 論 自 由 的

界限 

能踴躍發表 

(學習目標 4) 

 

參考資料 

康軒文教事業(2017)。五下自然與生活科技課本(p.24-25)。新北市：康軒文教事業。 
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張光熙、宋加麗(2002)。科學的故事。好讀：臺中市。 

維基百科─焦爾達諾·布魯諾；鮮花廣場。資料取自

https://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%84%A6%E7%88%BE%E9%81%94%E8%AB%BE%C2%

B7%E5%B8%83%E9%AD%AF%E8%AB%BE 
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附件 1 故事介紹簡報 
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「捍衛科學的殉難者─布魯諾」討論實作單 

教會是地心說的擁護者；布魯諾是地動說的擁護者，面對不同意見時，教會與布魯諾的作法

各是哪些？ 

問題 教會 布魯諾 

1. 面對不

同意見

作法 

  

2. 上述的

作法可

能造成

的傷害

或後果 

  

3. 堅持的

價值觀

(認為最

重要的

事情) 

  

小組評價 

[ 每 指 數

1~10 分，

指數愈高

分代表影

響愈大，

以彩虹筆

為不同的

指數塗上

分數] 

教會對布魯諾的做法 布魯諾對教會發表的內容 

造成恐懼指數 傷害力指數 
行為被諒解

指數 
勇敢指數 捍衛權利指數 同情指數 

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

附件 2  課程討論實作單 
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捍衛科學真理的殉難者─布魯諾 

<<為了捍衛自己的言論，犧牲了性命的布魯諾 >> 

西元 1600 年 2 月 17 日這一天，在義大利城市羅馬的鮮花廣

場，被教會判處死刑的焦爾達諾·布魯諾被施以火刑，結束了轟

轟烈烈的一生，卻也為科學進展開啟了一扇與神學分離的道路。 

     

布魯諾從小就接受天主教修道院教育，24 歲接受神父職位，26 歲成為神學

博士，布魯諾曾是個虔誠的教士，為了理解信仰，除了閱讀教會指定的神學教

本以外，更廣泛涉獵希臘、羅馬和中世紀哲學、天文學、幾何學和文學著作，

其中有些書籍是被教會禁止閱讀的禁書。在博覽群書的過程中逐漸發現有些理

論比當時盛傳的知識更加有道理，其中之一就是哥白尼的「日心說」。哥白尼

對教會盛行的托勒密「地心說」進行批評，提出「太陽是宇宙的中心，地球圍

繞著太陽運轉」。布魯諾比他更進一步，認為甚至太陽也不是宇宙的中心，宇

宙是無限的，宇宙中存在著多個世界，每個世界都有自己的中心。 他的閱讀範

圍和異端觀點逐漸引起了院方的注意，並幾次受到了審查，但他並沒有停止這

些活動。1576 年，布魯諾聽說教廷方面似乎正在搜集他的１３０條罪狀，便毅

然決然走上了流亡之路，在歐洲各國流浪並繼續宣揚他的學說。 

 

     1583 年，布魯諾到英國，批判經院哲學和神學，反對亞里士多德、托勒密

的「地心說」(地球為星球運行的中心)，宣傳哥白尼的「日心說」(地球繞著太

陽運行，並非宇由的中心)。後來更在德國，宣傳進步的宇宙觀，反對宗教哲學，

進一步引起羅馬宗教裁判所的恐懼和仇恨。在各國流浪的期間，布魯諾經常和

天主教徒辯論，批判、譏諷僧侶和教會，他傑出的才能和廣博的科學知識受到

科學家們的稱讚，但卻在辯論的過程屢屢傷害了教會的名譽與僧侶的自尊，因

此，布魯諾仇人多於朋友。羅馬教廷也對他到處宣傳日心說和無限的宇宙觀點

感到非常頭痛。 

 

     布魯諾在回到威尼斯擔任教師的時候被人

密告遭到逮捕，後來送到羅馬宗教裁判所(宗教

法庭)。 布魯諾被教會關了 3 年後才開始接受

審判，審判時紅衣主教要布魯諾放棄自己的觀

附件 3 課後閱讀文本與讀後問卷 
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點並認錯懺悔，就願意釋放他，但是布魯諾在長達 8 年的監獄生活中始終沒有

改變自己的信念，並說「一個人的事業使他自己變得偉大時，他就能臨死不懼」、

「為真理而鬥爭是人生最大的樂趣」。最後教會在無法迫使布魯諾改變思想的

情況下，控告布魯諾「否認神學真理」、「反對聖經」等散佈異端邪說的罪名

並判處死刑(火刑)，在 1600 年 2 月 17 日，綁在羅馬鮮花廣場的火刑柱上燒死。 

 

當火刑隊舉著火把問布魯諾的最後遺言時，布魯諾說著：「黑暗即將過去，

黎明即將到來，真理終將戰勝邪惡。火，不能征服我，未來的世界會瞭解我，

會知道我的價值」。52 歲的布魯諾就被熊熊烈火吞沒，死後，教會害怕人們搶

走這位偉大思想家的骨灰來紀念他，就匆匆忙忙把他的骨灰連同泥土一起拋撒

在台伯河中。 

 

隨著科學的發展，在布魯諾犧牲 289 年後的 1889

年，羅馬教皇出面為布魯諾平反並恢復名譽。人們

為了紀念這位獻身科學的勇士，在他被焚燒的羅馬

鮮花廣場上樹立一座雕像，每年的 2 月 17 日，在雕

像四周總會佈滿鮮花，紀念這位為了捍衛科學真理

而勇敢獻身的先驅者。 

 

 

 

 

 

資料來源： 
維基百科─焦爾達諾·布魯諾；鮮花廣場 

張光熙、宋加麗(2002)。科學的故事。好讀：臺中市。 

  

https://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%84%A6%E7%88%BE%E9%81%94%E8%AB%BE%C2%B7%E5%B8%83%E9%AD%AF%E8%AB%BE
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E9%B2%9C%E8%8A%B1%E5%B9%BF%E5%9C%BA
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讀後問卷「捍衛科學真理的殉難者─布魯諾」 

1. 讀完布魯諾的故事後的啟發，當我們面對別人發表一些自己無法認同的想法

時，可以採取下列哪些作法？(複選題，請勾選以下選項) 

□請對方再多提供一些例子或證據，來使自己信服。 

□以暴力或威脅的方式，使對方因為害怕而閉嘴。 

□自己努力搜集相關資料，在公開的場合來證明自己想法的合理性。 

□以金錢或利益的方式來拉攏賄賂，使對方改變立場與想法。 

□找對方其他把柄，在網路攻擊對方，證明他是錯的。 

□鼓勵持不同意見的人寫下完整的理論，讓更多人知道，引起更多關注與討

論。 

□向對方表明，自己雖然還是不同意他說的，但是尊重他人的言論自由。 

□保持冷靜不做回應，繼續觀察這個理論的後續發展 

2. 義大利政府為布魯諾在殉難的地點設立紀念碑，最主要的理由是什麼？ 

 

 

3. 請查查看，在我們國家的發展歷史，有哪些人也為了捍衛言論自由而犧牲個

人的基本權利？ 
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